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1. Kort om meningsmålinger i Epinion 
I mere end 20 år har vi belyst vælgernes politiske holdninger over 
for medier, forskere og centrale politiske aktører. 

Vi belyser danskernes politiske og sociale adfærd samt holdninger 
gennem skræddersyede løsninger for design, indsamling og 
analyse af kvantitative og kvalitative data. Kort sagt, vi giver 
danskerne en stemme. 

Vores dybt specialiserede team trækker på op til 25 års erfaring fra 
førende virksomheder og uddannelsesinstitutioner inden for 
meningsmålinger, vælgeradfærd og empirisk samfundsvidenskab. 
Vi prioriterer at holde os opdaterede på alle relevante udviklinger 
inden for feltet – hvad end det er nye teorier om stemmeadfærd, 

reviderede indsamlingsmetoder eller innovative eksperimentelle 
teknikker til effektestimering. 

Vi ved også, at meningsmålinger ikke bare informerer om 
vælgernes politiske holdninger – de er også med til at påvirke disse 
holdninger. Derfor samarbejder vi med danske og internationale 
valgeksperter og politiske organisationer for at sikre den bedste og 
mest gennemsigtige proces for vores målinger – fra formulering af 
spørgsmål, over indsamling af data frem til analyse og formidling af 
de endelige resultater. 

Læs mere på http://epinionglobal.com. 
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2. Om undersøgelsen 
Epinions Politiske Indeks er gennemført for DR og Altinget. 
Målingen er udarbejdet på baggrund af i alt 2.055 gennemførte 
interview med repræsentativt udvalgte danskere på 18 år og 
derover, hvoraf 1.537 (75 pct.) har afgivet et partivalg. Af de 1.537 
vælgere er 14,7 pct. i tvivl om deres partivalg. Interviewene er 
indsamlet som lige dele telefoninterviews (1.038) og via 
onlinepaneler (1.017) d. 13. august 2025 til 20. august 2025. 

Den maksimale stikprøveusikkerhed på de samlede resultater er +/- 
2,7 procentpoint (pp.) (v. 95 pct. konfidensniveau). Det betyder, at 
hvis 50 pct. i stikprøven fx svarer ’ja’, så ligger denne ’ja-andel’ i 
hele populationen med 95 pct. sikkerhed i intervallet 47,3 - 52,7 pct. 
(50 pct. +/- 2,7 pp.). 

Når resultaterne opgøres på de enkelte partier og på undergrupper 
(køn, alder, region) øges den maksimale stikprøveusikkerhed, og 
derfor skal man være særligt opmærksom på fortolkningen af disse 
resultater. Jo færre antal respondenter, des større statistisk 
stikprøveusikkerhed. Derfor vil statistisk signifikante forskelle 
mellem undergrupper altid afhænge af antallet af respondenter. 

Epinions samlede rapportering består af det Politiske Indeks (én 
rundes data med både onlinepanel- og telefoninterviews), Politiske 
Nøgletal og Ekstraspørgsmål (baseret på én rundes 
onlinepanelinterviews) og Politiske Vælgervandringer (baseret på 3 
runders rullende gennemsnit). Den maksimale statistiske 
usikkerhed varierer for disse tre typer af rapportering, da 
datagrundlaget er forskelligt. Den maskimale statistiske usikkerhed 
er som følger: 

• Politisk Indeks: +/- 2,7 pp. 

• Politiske Nøgletal og Ekstraspørgsmål: +/- 3,6 pp. 

• Politiske Vælgervandringer: +/- 1,6 pp. 

Efter dataindsamlingen foregår en såkaldt vejning (post-
stratifikation) af det samlede datamateriale, så sammensætningen 
af svarpersoner i stikprøven afspejler den danske 
vælgerbefolknings sammensætning målt på køn, alder, 
uddannelse, region, husstandstype, boligtype og politisk 
tilhørsforhold (dvs. stemme ved seneste folketingsvalg). Den 
beregnede statistiske usikkerhed tager højde for dette. 

De relevante populationsfordelinger er indhentet fra Danmarks 
Statistiks statistikbank via følgende tabeller: 

• Køn: FOLK1A 

• Alder: FOLK1A 

• Region: FOLK1A 

• Højest fuldførte uddannelse: HFUDD11 og HFUDD21 

• Bopælstype: BOL201 

• Husstandstype: FAM122N 

Stikprøven er vejet ud fra selvindberettede baggrundskarakteristika 
for hver respondent. 

Det bemærkes, at denne undersøgelse alene er udtryk for et 
kvantitativt (statistisk) øjebliksbillede af vælgerbefolkningens 
stillingtagen, som giver et solidt fingerpeg om dennes umiddelbare 
mening/holdning. Der er ikke tale om en udtømmende afdækning af 
emnet/spørgsmålet, og undersøgelsen bør tolkes og anvendes 
med dette in mente. 

  



3. Datakvalitet 
Epinion sikrer kvaliteten af data gennem en to-step 
frasorteringsmodel. Først gennemføres en analyse af den 
gennemsnitlige besvarelsestid på spørgeskemaet. Det bruger vi til 
at frasortere såkaldte speedere, dvs. personer, som besvarer 
undersøgelserne urealistisk hurtigt. Dernæst udvides frasorteringen 
med vores prædefinerede algoritmer for at identificere straight-
lining, som er, når respondenter konsekvent vælger samme 
svarkategori, selvom dette ikke er logisk konsistent. Ved en 
kombination af straight-lining med svartider på mere end en 

standardafvigelse under gennemsnittet, kategoriseres besvarelsen 
også som straight-lining, og derfor frasorteres besvarelsen. Samlet 
set kan andelen af frasorterede respondenter opgøres som følger: 

• 0,88 pct. af observationerne er frasorteret som speeders. 

• 1,28 pct. af observationerne er frasorteret som straight-
liners. 

  



4. Spørgeskema 

Spørgsmålene i spørgeskemaet kan kategoriseres under fire sektioner: Baggrund, Politiske Indeks, Politiske Nøgetal og Ekstraspørgsmål. 
Spørgsmålene under de første tre sektioner er faste spørgsmål, der indgår i skemaet hver gang. Ekstraspørgsmålene er rundespecifikke 
spørgsmål, som varierer fra runde til runde, da de spørger ind til aktuelle emner på den politiske dagsorden. 

De faste spørgsmål og tilhørende svarkategorier er listet i tabellen nedenfor. 

Tabel 1: Tabelopstillet oversigt over de faste spørgsmål i spørgeskemaet 

Sektion Spørgsmål Svarkategori Note 

Baggrund Er du? 
1. Mand 
2. Kvinde 

 

Baggrund Hvad er din alder? 
1. Noter her: [18-111] 
2. Ønsker ikke at svare 

 

Baggrund 
Du har valgt at du ikke ønsker at oplyse din 
alder. I stedet vil vi bede dig besvare i hvilket 
interval din alder falder. 

0. Under 18 år 
1. 18 - 29 år 
2. 30 - 34 år 
3. 35 - 39 år 
4. 40 - 49 år 
5. 50 - 55 år 
6. 56 - 59 år 
7. 60 - 69 år 
8. 70 år eller derover 

Vises, hvis man ikke ønsker at 
svare på bagg2_1 (dvs. 

aldersspørgsmål) 

Baggrund Hvad er postnummeret på din bopæl? 
1. Notér her:  
2. Bosat i udlandet 

 

Baggrund Hvilken kommune bor du i? [Liste med mulige kommuner] 
Stilles opfølgende, hvis 
postnummer overskrider 

kommunegrænser 

Baggrund Hvad er din højst gennemførte uddannelse? 

1. Grundskole (folkeskole, privatskole, 
efterskole) 
2. Gymnasie, HF, studenterkursus 
3. Erhvervsgymnasium (HHX eller HTX) 
4. Erhvervsfaglig (f.eks. tømrer, frisør, 
kontorassistent) 
5. Kort videregående (f.eks. datamatiker, 

 



Sektion Spørgsmål Svarkategori Note 

laborant) 
6. Mellemlang videregående (f.eks. 
teknikumingeniør, lærer) 
7. Bachelor (f.eks. 1. del af en lang 
videregående uddannelse) 
8. Lang videregående (f.eks. gymnasielærer, 
økonom, jurist) 

Politisk Indeks 
Hvad ville du stemme, hvis der var folketingsvalg 
i morgen? 

1.-29. [Alle opstillingsberettige partier] 
77. Andre partier/kandidat uden for partierne 
95. Ville stemme blankt 
96. Ville ikke stemme 
97. Har ikke stemmeret 
98. Ved ikke/i tvivl 
99. Vil ikke oplyse 

 

Politisk Indeks 
Selvom du er i tvivl om, hvem du vil stemme på, 
vil vi alligevel spørge dig, om der er et parti, du 
hælder mest mod? 

1.-29. [Alle opstillingsberettige partier] 
77. Andre partier/kandidat uden for partierne 
98. Ved ikke/i tvivl 

 

Politisk Indeks 

Hvilket parti ville du foretrække, hvis du til et 
folketingsvalg skulle stemme på et andet parti 
end {partivalg} (hvad anser du for det 
'næstbedste' parti)? 

1.-29. [Alle opstillingsberettige partier] 
77. Andre partier/kandidat uden for partierne 
98. Ved ikke/i tvivl 

 

Politisk Indeks 
Mange stemte ikke ved det seneste 
folketingsvalg 1. november 2022. Hvad gjorde 
du? 

1. Jeg stemte 
2. Jeg overvejede at stemme denne gang, men 
gjorde det ikke 
3. Jeg plejer at stemme, men gjorde det ikke 
denne gang 
4. Jeg stemte ikke 
5. Jeg havde ikke stemmeret 
6. Husker ikke/vil ikke svare 

Randomiseret om dette spørgsmål 
vises (50 pct. sandsynlighed) 

Politisk Indeks 
Hvad stemte du ved sidste folketingsvalg? (1. 
november 2022) 

1.-29. [Alle opstillede partier] 
77. Andre partier/kandidat uden for partierne 
95. Stemte blankt 
96. Stemte ikke 
97. Havde ikke stemmeret 
99. Husker ikke/vil ikke svare 

 



Sektion Spørgsmål Svarkategori Note 

Politiske 
Nøgletal 

Hvilket område er det efter din opfattelse 
vigtigst, at politikerne tager sig af? 

1. Noter her:  
2. Ved ikke 

 

Politiske 
Nøgletal 

Hvilket af nedenstående områder er det efter din 
opfattelse vigtigst, at politikerne tager sig af? 

1. Folkeskoleområdet 
2. Børne- og familieområdet 
3. Ældre 
4. Hospitaler og sundhed 
5. Uddannelse 
6. Arbejdsløshed og jobskabelse 
7. Social ulighed 
8. Skat 
9. Styring af dansk økonomi 
10. Integration, flygtninge og indvandrere 
11. Kriminalitet og terror 
12. Miljø og klima 
13. EU og udenrigspolitik 
14. Forsvaret og internationale militære 
operationer 
15. Kultur 
16. Erhvervslivets vilkår 
77. Andet, notér: 
98. Ved ikke 

 

Politiske 
Nøgletal 

Hvis du kunne vælge blandt alle nedenstående, 
hvem foretrækker du så som statsminister efter 
næste valg? 

1.-29. [Alle opstillingsberretigede partiledere] 
77. Andet parti/kandidat udenfor partierne 
98. Ved ikke 

 

Politiske 
Nøgletal 

Hvordan synes du samlet set, at Mette 
Frederiksen klarer sig som statsminister? 

1. Meget godt 
2. Godt 
3. Hverken godt eller dårligt 
4. Dårligt 
5. Meget dårligt 
98. Ved ikke 
99. Vil ikke svare 

 

Politiske 
Nøgletal 

Hvordan synes du samlet set, at den nuværende 
regering bestående af Socialdemokratiet, 
Venstre og Moderaterne klarer sig? 

1. Meget godt 
2. Godt 
3. Hverken godt eller dårligt 
4. Dårligt 
5. Meget dårligt 

 



Sektion Spørgsmål Svarkategori Note 

98. Ved ikke 
99. Vil ikke svare 

Politiske 
Nøgletal 

Er du positivt eller negativt stemt over for…[liste 
med alle nuværende partiledere] 

1. Positivt 
2. Negativt 
3. Kender ikke pågældende politiker 
4. Ved ikke 

 

Politiske 
Nøgletal 

Er du positivt eller negativt stemt over for…[liste 
med 11 tilfældigt udvalgte blandt alle nuværende 
ministre] 

1. Positivt 
2. Negativt 
3. Kender ikke pågældende politiker 
4. Ved ikke 

 

Politiske 
Nøgletal 

Hvor sikker eller usikker føler du dig på din egen 
økonomiske situation, hvis du kigger et år frem? 

1. Meget sikker 
2. Rimelig sikker 
3. Hverken sikker eller usikker 
4. Lidt usikker 
5. Meget usikker 
98. Ved ikke 

 

Politiske 
Nøgletal 

Hvilken type regering anser du som bedst til at 
håndtere følgende politikområder? 
1. Folkeskoleområdet 
2. Børne- og familieområdet 
3. Ældre 
4. Hospitaler og sundhed 
5. Uddannelse 
6. Arbejdsløshed og jobskabelse 
7. Social ulighed 
8. Skat 
9. Styring af dansk økonomi 
10. Integration, flygtninge og indvandrere 
11. Kriminalitet og terror 
12. Miljø og klima 
13. EU og udenrigspolitik 
14. Forsvaret og internationale militære 
operationer 
15. Kultur 
16. Erhvervslivets vilkår 

1. En rød regering, primært med støtte fra partier 
i rød blok 
2. En blå regering, primært med støtte fra partier 
i blå blok 
3. En regering som den nuværende over midten 

 



Sektion Spørgsmål Svarkategori Note 

Politisk Indeks 

Du har svaret at du stemte på {partivalg_bagg8} 
ved sidste folketingsvalg og ville stemme på 
{partivalg_bagg6}, hvis der var folketingsvalg i 
morgen. Hvorfor vil du stemme på 
{partivalg_bagg6} og ikke længere på 
{partivalg_bagg8}? 

1. Noter her: 

Vises kun, hvis man har skiftet parti 
fra sidste folketingsvalg til 

stemmeintention ved et valg i 
morgen 

Ekstraspørgsmål 
[Sektion med gennemsnitligt 5 rundespecifikke 
spørgsmål om aktuelle politiske emner] 

[varierer alt efter spørgsmål]  

Baggrund 
Hvor mange personer over 18 år bor der i din 
husstand, inkl. dig selv? 

1. 1 person 
2. 2 personer 
3. 3 personer 
4. 4 personer 
5. 5 personer 
6. 6 personer eller derover 

 

Baggrund 
Hvilken type af bolig passer bedst på din 
husstand? 

1. Stue- eller parcelhus (herunder 
landbrugsejendomme) 
2. Række-, kæde- eller dobbelthus 
3. Etagebolig (herunder flerfamiliehuse og 
lejligheder) 
4. Kollegium 
5. Andet 

 

  



4. Yderligere oplysninger 

Kontakt Thorkil Klint (thkl@epinionglobal.com) hvis der er yderligere spørgsmål til denne måling. 

mailto:thkl@epinionglobal.com

